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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η μελέτη  συστημάτων  χημικής  μηχανικής  που  λειτουργούν  σε  συνθήκες  μόνιμης  κατάστασης  βασίζεται 
συχνά  στην  ανάλυση  των  βαθμών  ελευθερίας  σε  συνδυαστικά  προβλήματα  ισοζυγίων  μάζας  και 
ενέργειας.  Η  πολυπλοκότητα  των  προβλημάτων  αυξάνεται  σε  φυσικές  και  χημικές  διεργασίες  που 
περιλαμβάνουν  αλλαγή  φάσης,  παρουσία  ή  απουσία  χημικών  αντιδράσεων,  αντίστοιχα.  Το  σημαντικό 
ζήτημα  στο  βέλτιστο  σχεδιασμό  των  συστημάτων  αυτών  είναι  η  δυνατότητα  εύρεση  λύσης  από  το 
σύστημα των εμπλεκόμενων εξισώσεων και μεταβλητών[1].  
Ο  αριθμός  των  μεταβλητών  σχεδιασμού  καθορίζεται  από  την  ανάλυση  των  βαθμών  ελευθερίας  του 
συστήματος.  Ωστόσο,  η  επιλογή  συγκεκριμένων  μεταβλητών  σχεδιασμού  οδηγεί  συχνά  σε  συστήματα 
εξισώσεων των οποίων η επίλυση δεν είναι εφικτή. Το πρόβλημα αριθμητικής επίλυσης γίνεται ακόμα πιο 
δύσκολο  σε  συστήματα  που  περιλαμβάνουν  περισσότερες  από  μία  μονάδες.  Για  την  επίλυση  των 
συστημάτων  αυτών  χρησιμοποιούνται  συνήθως  μέθοδοι  προσομοίωσης  διεργασιών  που  βασίζονται  σε 
εξισώσεις καθώς και κώδικες προσομοίωσης διεργασιών που βασίζονται σε υπομονάδες  του συνολικού 
συστήματος με πολύπλοκα διαγράμματα ροής [2].   
Στην  παρούσα  εργασία  διερευνάται  η  χρήση  στατιστικών  μεθόδων  που  βασίζονται  στη  μεθοδολογία 
Taguchi[3] στο βέλτιστο σχεδιασμό συστημάτων χημικής μηχανικής που λειτουργούν σε μόνιμη κατάσταση. 
Για  την  προσέγγιση  προβλημάτων  σχεδιασμού  περισσοτέρων  του  ενός  στόχων  αξιοποιούνται 
πολυκριτηριακές μέθοδοι ανάλυσης, που βασίζονται στη θεωρία των γκρι συστημάτων  (μέθοδος GRA[4]) 
και στην έννοια της ευκλείδειας απόστασης (μέθοδος TOPSIS[5]).  
Τα αποτελέσματα έδειξαν πως σε συστήματα μίας μονάδας, η επιλογή των μεταβλητών σχεδιασμού που 
προτείνεται  είναι αυτή που  εξασφαλίζει  τον  ελάχιστο αριθμό  των  εξισώσεων που πρέπει  να  επιλυθούν 
ταυτόχρονα.  Σε  συστήματα  που  περιλαμβανουν  περισσότερες  υπομονάδες,  οι  μεταβλητές  σχεδιασμού 
που προτείνονται συνδέονται με την απαίτηση για ελάχιστο αριθμό των κύκλων επίλυσης του συνολικού 
συστήματος.  
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